

Рождеством Христовым!

КРАСНОЕ ПРИКАМЬЕ

Газета выходит
с 13 августа
1919 года

Пятница, 5 января 2018 года

№ 1-2 (22 611)

Христос рождается,
славите!
Христос с небес,
встречайте!



Подводя итоги 2017 года, поблагодарим Господа за те Его бесчисленные милости, которые Он являл для нас.

В уходящем году мы с вами стали свидетелями знакового исторического события. Удмуртскую землю впервые посетил Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Святейший Владыка совершил Божественную Литургию у нас в граде Сарапуле, в Покровском кафедральном соборе, и многие из нас имели возможность общаться с Патриархом молитвенно и даже причаститься Святых Божественных Животворящих Христовых Тайн.

Мы благодарим Святейшего Владыку за то участие, которое он проявляет в жизни нашей епархии, и мы совершенно явственно для себя ощущаем плоды этого первовсвятительского визита, которые во многом оживили церковную жизнь на удмуртской земле.

Мы видим, как развивается наша церковная жизнь. Во многом деятельность нашей епархии является успешной. Мы продолжаем социальное служение. За этим сухим термином живет наше желание, желание верующих делами любви и милосердия воплощать свою веру.

Нужно отметить постепенное развитие религиозной образовательной деятельности нашей епархии. Нам предстоит развивать молодежное служение. И я напоминаю священникам и всем мирянам о важности приведения молодежи ко Христу. Особенно это важно в эти дни, когда мы вспоминаем то, как легко наш народ сто лет назад отказался от своей истории, от своих корней, от своего прошлого, во многом даже не зная и не ценя ни эти корни, ни свою веру, не зная фактически этой самой веры.

Мы с надеждой смотрим в год грядущий. Мы молим Богомладенца Господа Иисуса Христа, чтобы Он укрепил нас в наступающем году, в котором нас ждут важные дела и даты. Мы будем вспоминать много исторических событий, в том числе и в жизни Сарапульской епархии. Это 100-летие мученической кончины нашего святого - священномученика Амвросия, 150-летие учреждения Сарапульского гикариатства. Мы также будем вспоминать, как решением Святейшего Патриарха Тихона сто лет назад была образована самостоятельная Сарапульская епархия, и вспомним, как пять лет назад наша епархия была восстановлена.

Всех вас поздравляю с праздником. Любовь Божия пускай хранит наши дома, села и города, всех людей доброй воли, живущих здесь, нашу малую родину Удмуртию и наше Отечество Российское!

Милость и благодать явившегося в мир Богомладенца Иисуса да пребывает со всеми вами!

Антоний,
епископ Сарапульский и Можгинский.



В ночь под Рождество

Дышит лес неспешно колдовством,
В лунном свете белый снег искрится.
Странный вечер, в ночь под Рождество
Ждешь, что сказка в двери постучится.

Умной и серьезной быть легко,
Но куда мудрее быть наивной,
Распахнуть глаза и за окном
Сказку прочитать по звездной сини.

Белая Медведица слегка
Медвежонка мягкой звездной лапой
Подтолкнет к тарелке молока -
Пусть лакает маленький косматый.

Дева златокудрого Стрельца
Песней очарует своей звездной,
И алмазной россыпью Тельца
Засверкает путь небесный Овна.

Пронесется яростно Пегас
По туманным тропам Андромеды,
И развеет в небе Волопас
Наши не случившиеся беды.

В ночь под Рождество, как и всегда,
В праздничной небесной круговерти
Снова Вифлеемская звезда
Ярче всех созвездий нам засветит.

Светлана Бурашникова,
член литературного объединения при газете «Красное Прикамье».

Следующий номер газеты выйдет в пятницу, 12 января

ПОГОДА

ПЯТНИЦА -3°C... -5°C, без осадков.

СУББОТА -4°C... -6°C, без осадков.

ВОСКРЕСЕНЬЕ -13°C... -15°C, без осадков.

Новый год с Барбоскиными

Новогоднее театрализованное представление для школьников стартовало в малом зале Дворца культуры радиозавода



«Веселый Роджер» спраляет Новый год

В канун Нового года Литературно-музыкальный театр при Центральной библиотеке им. Н. К. Крупской показал школьникам спектакль по пьесе глазовского режиссера и драматурга Дамира Салимзянова «Веселый Роджер, или Пиратский Новый год»

Буквально за несколько недель режиссер-постановщик П. В. Селезнев с группой по-взрослевших артистов и новеньких студийцев отрепетировали спектакль, подобрали костюмы, придумали реквизит.

Действие разворачивается в таверне пиратов.

Время подходит к Новому году, и, как оказалось, пираты и пиратки никогда не спрашивали его и не могут даже представить себе настоящего Деда Мороза и Снегурочки. Но, по общему мнению морских разбойников, новогодние герои непременно должны быть добрыми и дарить замечательные подарки. Приключения фальшивых и настоящих Деда Мороза и Снегурочки в зале Центральной библиотеки посмотрели учащиеся школ



№№ 17, 4, 5. Литературный театр будет ждать ваших заявок, чтобы показать новый спектакль школьникам в новогодние

Ребята оказались в гостях у любимых мультигероев Барбоскиных. Каждый из героев мечтал стать символом наступающего года и попасть на знаменитый «Гав-канал». Для этого они устраивают между собой соревнования, главными судьбины экспертами которых становятся дети.

Для ребят гостеприимные Барбоскины подготовили прохладительные напитки и сладкие угощения и, конечно, устроили яркие и веселые эстафеты.

В преддверии Нового года в гости к Барбоскиным заглянули Дед Мороз и Снегурочка, приятным сюрпризом для участников праздника стали наивкуснейшие хот-доги, а также творческий номер в исполнении дрессированной собаки Фени.

Завершилось мероприятие дружным и большим хороводом, зажигательными танцами и общей фотографией.

Фото В. Карманова.

Новогоднее настроение

В канун новогодних праздников начальная школа № 9 подготовила жителям микрорайона настоящий подарок



Вход в школу открывает новогоднюю арку. По традиции во дворе учебного заведения детей встречают Дед Мороз и Снегурочка. Символ приближающегося года - Желтая Собака - охраняет

сундук с подарками. На площадке для отдыха расположился хоровод снеговиков вокруг альтернативной елочки. В Год экологии ее смастерили из металлических конструкций и украсили мишурой.

Радует глаз и настоящая лесная красавица, украшенная игрушками-самоделками.

В вечерние часы начинается сказка: верхний этаж школы по периметру сверкает новогодними гирляндами, на нижнем этаже - снежная роспись окон, на каждом - оригинальная елочка. На снегу перед зданием играют разноцветные огни от «волшебных» шаров.

Такое вот новогоднее настроение создал творческий коллектив педагогов, родителей, детей. Школа не обходится и без помощников. На протяжении многих лет живую елку в школу доставляет профком ПЧ-25 под председательством Татьяны Каркашовой. Спасибо всем за праздник!

Н. Ижболдина.

Добра и успехов

В канун Нового года Сарапульская стоматологическая поликлиника № 2 отметила свой 25-летний юбилей

Состоялся очень красивый юбилейный праздник, на который были приглашены и ветераны, работавшие в годы становления поликлиники, и трудившиеся здесь в более поздние годы.

И нам, ветеранам, очень приятно видеть, что традиции, заложенные старшим поколением под руководством первого глав-

врача Роберта Мухаметовича Латыпова, достойно продолжаются сегодняшним поколением во главе с главным врачом Айдаром Робертовичем Латыповым.

Все кабинеты оснащены современными стоматологическими установками. В поликлинике работают специалисты высокого класса, у которых пе-

ренимают опыт их начинающие путь в профессию молодые коллеги.

Поздравляем коллектив поликлиники с Новым годом, желаем здоровья, семейного счастья, добра и успехов в работе во имя преумножения трудовой славы нашей родной поликлиники!

По поручению ветеранов Ф. Вечтомова.

О движении общественного транспорта в Рождество

В Рождественскую ночь будут организованы маршруты общественного транспорта от храмов города

В 1.45 автобусы отправятся от церкви Ксении Петербургской (ул. Горького, 41), церкви Николая Чудотворца (ул. Раскольникова, 53) и Воскресенской церкви (ул. Гоголя, 1).

В 2.30 автобус отправится от храма Покрова Пресвятой Богородицы (ул. Труда, 38).

О. Чернова, начальник Управления экономики Администрации г. Сарапула.

Отзовитесь!

Комиссия по канонизации святых Сарапульской епархии разыскивает потомков подвижников веры и благочестия, пострадавших в богоchorеские времена

Зубков Павел Павлович, 1886 г. р., священник Георгиевской церкви. Расстрелян 5 декабря 1942 года.

Карманов Леонид Александрович, 1879 г. р., псаломщик. Расстрелян 7 сентября 1937 года.

Куклин Владимир Александрович, 1876 г. р., протоиерей. Расстрелян 22 сентября 1937 года.

Курочкин Александр Семенович, 1896 г. р., псаломщик Покровской церкви. Осуждался 7 сентября 1932 года, 16 мая 1934 года.

Меньщиков Василий Капитонович, 1883 г. р., священник. Осужден 7 сентября 1932 года.

Миронов Иван Исаакович, 1890 г. р., диакон Георгиевской церкви. Осужден 23 августа 1938 года.

Молчанов Евгений Гаврилович, 1859 г. р., протоиерей Покровской церкви. Осужден 7 сентября 1932 года.

Ончуков Николай Евгеньевич, 1872 г. р., этнограф. Арестован 5 октября 1939 года. Умер в заключении 11 марта 1942 года.

Рыболовева Олимпиада Макаровна, 1872 г. р. Осуждена 14 июня 1941 года.

Сабинин Николай Валерьевич, 1896 г. р., священник. Расстрелян 4 ноября 1937 года.

Сатрапинский Василий Александрович, 1873 г. р., священник. Осужден 27 декабря 1937 года. Умер в заключении 11 июня 1938 года.

Шишкин Михаил Романович, 1899 г. р., псаломщик. Осужден 30 декабря 1937 года.

Щипицин Алексей Федорович, 1880 г. р. Арестован 9 февраля 1932 года.

Щитов Николай Васильевич, 1901 г. р. Расстрелян 31 декабря 1937 года.

Комиссия будет благодарна за сведения о клире, причте и мирянах, не вошедших в вышеперечисленный список, но пострадавших за веру.

В. Ерастов.

Поздравления от Президента

В последний месяц ушедшего в историю 2017 года 193 долгожителя Удмуртии отпраздновали свои дни рождения

Три жителя Удмуртии отметили в декабре свои 100-летние юбилеи, 17 человек - 95-летие и 173 - 90-летие.

Все долгожители республики получили персональные поздравления от Главы государства Владимира Путина.

Специальная выборка Отделения ПФР по Удмуртии показала, что большинство юбиляров - женщины, их 169. И преимущественно долгожители предпочитают жить в городах республики (115 человек).

Отделение ПФР по УР.

Опасные горки

В преддверии предстоящих новогодних праздников сотрудники отдела ГИБДД ММО МВД России «Сарапульский» организовали профилактические мероприятия по ликвидации снежных горок у проезжей части дорог.

Также в детских садах и школах правоохранители провели «пятиминутки», в ходе которых еще раз рассказали детям о правилах поведения на улице и на дороге и организовали тематические родительские собрания - «Катание детей с горок у проезжей части», «Дети и дорога», «Безопасные дворы».

Уважаемые граждане! В случае обнаружения опасных снежных горок просим звонить по телефонам: 3-03-16 (ОГИБДД), 2-55-60, 2-19-69 (Управление благоустройства г. Сарапула).

Т. Кузнецова.

БЛАГОДАРИМ!

Сарапульский драматический театр благодарит спонсоров III городского конкурса рисунков детей «ХII символов»: профсоюзный комитет ОАО «Элеконд» в главе с председателем Е. Бекешевой, генерального директора ЭГЗ, депутата Госсовета УР С. Мусинова, директора салона-магазина «У Юляши» Ю. Железняк, директора дизайн-студии «АРТИКА» Т. Артихину, директора дизайн-студии «Art» ДК радиозавода Е. Сухих, ИП И. Чепкасова, М. Буторину, А. Кузьминых, Е. Теплякову, директора ДЦ «Бригантин» И. Красноперова, директора Сарапульской типографии В. Ефременко, директора ООО «Сарапульская кондитерская фабрика» А. Батанина, директора ООО «ЛидерСнаб» Н. Саникову, депутатов Сарапульской городской Думы Д. Ананикова, С. Буркова, К. Юшкова.

Уведомление

В соответствии с п. 7 ст. 52 Федерального закона от 10.01.2003 года № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации» автономное учреждение Удмуртской Республики «Информационно-издательский центр «Красное Прикамье» сообщает о готовности предоставить печатную площадь в газете «Красное Прикамье» на платной основе зарегистрированным кандидатам в Президенты Российской Федерации для проведения предвыборной агитации в период с 17 февраля по 17 марта 2018 года в общем объеме 4416 кв. см.

Конкурс «Чудеса, да и только»

Мистика



Тетенька Крестя - наша родня. Маленькая, сухонькая старушонка. Вся светлая от лу-чистого, личика, сморщенного, как печеное яблоко. Простенькая одежонка, платочек под подбородок и... валенки. Мерзнут старые кости, нет мочи греть их кровушке. Износилась вся, изработалась. Ах, годы-годо-чки.

А ведь была молода, легкая на подъем хоть в работе, хоть в беседе. Беседой называли праздники. Говорили: «Пойдем на беседу. Были у юнгинских, хороша беседа. Ладная».

Странная история приключилась с тетенькой Крестей. В поре еще была, сама хозяйство вела, все успевала, на все силы хватало. Молодость - не старость, сравнения нет.

Была у нее кошка: то ли ленивая, то ли прожорливая. С раннего утра у ног трется, мурлычет, свою

долю еды выманивает. Не до кошки утром. Успеть бы все переделать по дому: накормить - напоить скотину, корову подоить, к пастуху всех проводить... А кошка - вот она опять под ногами. Хвост трубой. «Мур-мяу, мур-мяу» - отдай есть да и только. Хоть бросай все. Первым делом ублажай четвероногое кошачье отродье. Оттолкнет в сторону мяукалку и дальше работает. Так все утро: одна трется - просит, а другая - гонит. Долго бы так продолжалось, если бы не это. Мистика, да и только!

Приснился тетеньке сон: умерла она и после смерти стала кошкой. Живет, кошачью работу делает. Как-то ушла на охоту и - без улова. Под крышей некого ловить. В чулан - и там неудача. На сеновал - нет никого, хоть тресни. Бредет домой, к хозяйке в ноги: «Мур-мур», - голодна. Та ей - пинка. Так обидно стало, так обидно! Проснулась Крестя, над сном дивится. Встала, а тут кошка под ногами. «Мур-мур», - может, не еду просит, здоровается с утреца? Хозяйка с тех пор кошку вниманием не обделяла. Вперед себя кормила. «Ешь на здоровье! Мало ли что?» Мистика, однако, мистика. Надо же такое?

Быль

Мужики охотно делятся разными историями. «Подвернулся бы случай потрепаться», - так иногда говорят они друг другу. Темы находятся разные. А сегодня о чём? О необычном, о невыдуманных историях, что происходят когда-либо с каждым.

...Холодно. Идет милицейский «газик». Глядь, лежит мужик - непорядок. Вышли. Надо брать, везти в вытрезвитель. Ба, да он уже остыл - окочурился. Все. Только в морг. Свезды.

...Очухался от того, что замерз. Сил нет терпеть холода. Кругом темнота, холода. Шевелю непослушными руками, шарю, чтобы найти, чем укрыться. Нет ничего подходящего. Что-то заскрипел, потянуло на себя, а холод донимает. Нашарил кого-то рядом. Дай, думаю, привалюсь, согреюсь. Что за черт - клиент холодный. Умер что ли? А я? На четвереньках передвигаюсь, ищу выход. Где я? Нет света - тьма. Нет выхода - двери. Дополз до стены, кажется - дверь.

Спаситель

В трудной жизненной ситуации - вовремя подать руку, прийти на помощь, оказать поддержку, будь то словом, делом, добрым советом - дорогого стоит.

Во дворе - цепная собака. Не Цербер, но все же вид грозный, службу знает, несет исправно. Семья на отдых - его с собой. Пусть побегает, отдохнет, разомнется. По ягоды, на рыбалку, просто позагорать, понежиться на горячем камском песочке - пес везде с ними. Член семьи, да и только. Как-то хозяин обмолвился: «До смерти кормить его буду. Пусть живет». И за что ему такая милость? Оказывается, есть за что.

...Зима. Мороз. Хозяин откушал лишнего. Вот зеленый змий и свалил его почти у дома. Недолго надо в такую стужу полежать. Ох, не долго. Закроет «косая» саваном. Пес чует: хозяин рядом. Рвет-

стучу что есть мочи, подал голос - крик о помощи. Тишина! Жить хочется, долблю в дверь.

За стеной сторож, то ли спросонья, то ли с бодуна, не может понять, кому что надо. Очухался. Тянет трясущиеся руночки к телефону. «02» вызывает.

Вот они, стражи порядка, прибыли. Оружие на изготовку, мало ли что? Дверь отворили и вот он - я, нарушитель спокойствия. Меня под белья рученки - и в каталажку, то бишь в вытрезвитель. Такой порядок.

Осознание ночного происшествия заставило вздрогнуть. Как же так? И это со мной? А если бы я был в трезвом уме и доброй памяти, с ума бы, наверное, сошел. А так, вроде, все просто: замерз, отогрелся, ожила. Хоть в морге побывал, но ведь жив. Живой я, живой! Буду жить. А пить? А пить бросил. Мало ли что? Может, кому-то наукой поможет? А мне - наука на всю жизнь. Так-то!

ся, скучит, тихо подывая зимней стуже. Как он вырвался - выскользнул из ошейника, непонятно. Рванул вперед на все четыре лапы. Встал рядом, потяжал, позвал. Не подает хозяин голоса. Стал он лизать ему лицо. До тепла долизал. Очухался хозяин, пополз - побрел к дому. Спаситель не отстает, рядом кружит, хвостом виляет - радость выражает, носом тычется, прыгает. Радости собачьей нет предела. Вот он - друг его, идет на холодающих ногах, ползет, как воишь по гаснику. К дому, к дому.

Осознание спасения пришло утром: кабы не пес, чем все могло закончиться? Страшно подумать. Тогда он и сказал, как отрезал: «До смерти кормить буду». Верный пес - он доброго друга стоит.

Н. Воробьева.

Свет не без добрых людей

История, о которой я хочу рассказать, произошла 25 лет назад, в канун Нового, 1992 года

После окончания рабочего дня 22 декабря я купила продукты в магазине на Песнянке и пошла домой по ул. Интернациональной. На перекрестке ее с ул. Достоевского надо было преодолеть небольшой спуск. Я шагнула - и не успела даже ничего сообразить, как ноги сами покатились, меня вынесло на проезжую часть дороги, приподняло и подбросило на колею... Левая нога оказалась подо мной, и я почувствовала хруст сломанной кости...

Я сидела на середине дороги не в силах подняться и тут увидела горящие фары машины, ехавшей со стороны ул. Пугачева. Первая мысль, пришедшая в голову: «Сможет ли остановиться?»

И в этот самый момент какой-то молодой человек подхватил меня сзади подмышки и оттащил в сторону с проезжей части дороги.

Машина, проехав немного, остановилась, водитель открыл дверку и спросил: «Может, Вам помощь нужна?» Я ответила, что сломала ногу. Водитель предложил довезти меня до дома. Оба молодых человека - два моих ангела, посланных мне Богом, - подняли

меня и усадили в машину (марку не помню, но, похоже, это была «Нива»).

Домой я ехать отказалась, так как не могла представить себя в таком состоянии забирающейся на пятый этаж. Водитель предложил довезти меня до станции скорой помощи, но это ведь опять посадки-пересадки, а я двигаться не могу...

Набравшись смелости, я спросила, не сможет ли он довезти меня до травматологии на Южном поселке? Он не только не отказал, но и, подъехав к больнице, организовал коляску, и вдвоем еще с каким-то мужчиной они сняли меня с машины, подняли по ступенькам и подвезли к приемному покою. Но и после этого он не уехал - дождался, когда мне сделали рентгеновский снимок и хирург сказал, что у меня действительно перелом, да еще и сложный.

После этого он спросил, кому сообщить о произошедшем со мной. Я сказала ему, конечно, адрес сына, но особо не надеялась, потому что ехать надо было на другой конец города - в район

УПП ВОС. Чтобы как-то рассчитаться с этим человеком, который потратил на меня столько времени, я спросила, как его потом найти (денег у меня в кармане после посещения магазина оставалось всего шесть рублей). Но в ответ услышала: «Не волнуйтесь, ничего не надо. Знайте, что свет не без добрых людей. И он довел свое доброе дело до конца: доехал до сына, сообщил ему, что случилось со мной, и сын приехал за мной в больницу.

Шесть месяцев я не выходила из дома. Когда выздоровела, искала этих людей, но поиски не дали результата. Ведь в состоянии стресса я даже не спросила, как зовут моих добрых ангелов. Может быть, наши пути и пересекались, но мы не узнали друг друга.

Но все 25 лет меня не покидала мысль отыскать людей, которые помогли мне в тот день. Может быть, прочитав этот материал, они откликнутся? Ведь в эти особые дни между Новым и старым Новым годом всякие чудеса случаются.

Г. Пенькина.

Конкурс «Добродел»

Человек славен добрыми делами

(По воспоминаниям бабушки Валентины Дмитриевны Исаевой)

Знаете ли вы, зачем живет человек на свете? Одни говорят, что нельзя жить спокойно и радостно, пока на земле есть хоть один несчастный человек. Другие считают, что счастлив тот, кто приносит счастье. А третьи утверждают, что беспокойство и тревога за других - это и есть смысл жизни человека.

Я считаю, что важно проявить сочувствие, но еще важнее сделать добре дело, помочь ближнему. Это золотое правило. А пришел я к такому выводу, слушая историю из бабушкиного детства. Вот что поведала моя бабуля о своей золотой поре, но, к сожалению, очень горькой.

Раннее летнее утро. Трава покрыта крупными каплями росы, которые блестят, как алмазы, под лучами яркого солнышка. Неподалеку тихо журчит падающий каскадик воды из разрушенной мельницы. Когда-то она работала, округа была обеспечена мукой. Работал и жил тут мельник. Со временем все пришло в упадок: пруд зарос камышом, кувшинками, осокой, но до сих пор в нем водилась рыба. Вокруг пруда росла роскошная дубрава, чудесно пели птицы. Словом, благодать. Именно это место облюбовали цыгане. На все лето они раскидывали свои разноцветные шатры и жили здесь, около пруда, никем не притесняемые, вольно, свободно. Вот и в это июльское утро табор мирно спал. Только одному старому седому бородатому баро не спалось. Сидел он на огромном пне у потухшего костра, курил трубку и, наверное, думал о предстоящем дне. В ответе он был за весь многочисленный народ табора. И стар и млад слушался его и подчинялся.

Жили в таборе не только чистокровные цыгане. По дороге с юга после зимовки к ним присоединялись дети-сироты других национальностей. (Шла страшная война.) Одним из прибывших сирот был глухонемой мальчик 13-14 лет. Природа наделила его необычайной красотой: пепельного цвета кудрявые волосы ниспадали до плеч, голубые глаза смотрели из-под длинных темных ресниц, словно васильки во ржи, брови - темные стрелы. Пальцы длинные, как у музыканта. А он и в самом деле, по-видимому, был музыкантом. Поверх сорочки-вышиванки, перевязанной пояском с кисточками на концах, на шее у него висела дудочка, а через плечо-портняжная сумка. На голове - легкая узкополая шляпка с орнаментом, на ногах - черевики. Таким представал он перед нами, ребятишками и взрослыми, в двух километрах от пруда в рабочем поселке Симониха, куда пришел просить подаяние - хлебушка, картошки. Шумная ватага поселковской ребятни кричала: «Паша-Манигай пришел!» Взрослые выходили за ворота и смотрели с изумлением на это чудо. В наших краях такого еще не видели. Чуть поодаль шла цыганка в цветастых юбках, наверное, опекунша этого мальчика.

Он остановился под окнами одного из домов, постучал, створка отворилась. Мальчик поклонился человеку, высунувшемуся из окна, а затем, поставив правую ладонь вертикально на левую, стал пилить, как бы просил отрезать ему кусочек хлеба. И вдруг... отступив от окна, замер на дудочке. Народ стал собираться на улице, неся хлеб, кто картошку, кто яйцо. Старый сосед, татарин, почти совсем слепой, опершись на бадог, принес большой кусок сахара, но отдал его не сразу. Прежде ощупал сироту в сомнении, не попадет ли этот кусок местным ребятам (их он уже угостил кусочком сахара). Паша-Манигай поцеловал старика в щеку. Старичок прослезился, а Паша низко кланялся людям, благодарил, ведь они несли ему, может быть, последнее, что у них было, жалея подростка.

Война принесла много бед, разрушений, горя. Это было трудное, голодное время.

Бабушка думает, что этот глухонемой мальчик во время фашистской оккупации, потеряв своих родителей, примкнул к цыганскому табору, бежавшему от войны где-то на Западе. Была ли это Молдавия, а, может, Приднестровье, Украина, Белоруссия или другой какой-то регион СССР (все было в огне), никто сказать не мог. Война осиротила миллионы таких Паш-Манигаем. Беда сплотила всех, несмотря на национальность.

К осени цыганский табор снялся с места и, по всей вероятности, отправился в теплые края, уводя с собой глухонемого мальчика Пашу Манигая.

Для моей бабули до сих пор остается загадкой: как глухой мальчик мог выводить такие чудные мелодии на своей дудочке? Может, он родился нормальным, а глухота и немота настигли его во время бомбежки. Одни вопросы, на которые нет ответа. Хотя нет, ответ есть: война - черное, жуткое слово. Не приведи Бог никому и никогда испытать эту жуть! Пусть мир будет на нашей земле всегда! Как поется в песне: «Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет мама, пусть всегда буду я».

Когда бабушка рассказывала мне эту историю, я представлял себе цыган, приютивших Пашу Манигая. Именно они не дали погибнуть святому человечку. Мне хотелось, чтобы все герои, встреченные в детские годы бабой Валей, долго и счастливо жили после войны. Я уверен, что доброта спасет мир.

Григорий Исаев, 6 «Г» класс, лицей № 18, фото из личного архива В. Исаевой.



Симониха. Во 2-м ряду слева вторая - бабушка, первый класс.